

2025年6月23日 星期一
农历乙巳年五月廿八

成长周刊

CHENGZHANG ZHOUKAN

江海小记者走进如皋图书馆 沉浸千年纸墨与活字印刷文化之旅

8日,如皋市图书馆内墨香萦绕,一场别开生面的“古籍的演变与印刷术传承”文化探索之旅在此展开。江海小记者在古籍活动老师贾恬恬的带领下,穿越千年文明长河,亲手触摸中华文明的智慧脉络,深度感受传统技艺的独特魅力。

贾老师以“竹简帛书贵,纸书传千年”为引,娓娓道来书写载体的历史更迭。战国时期,竹简笨重、帛书昂贵,知识的传播之路充满荆棘;直至东汉蔡伦改良造纸术,以树皮、麻头、破布为原料,制成轻薄柔韧的纸张,文明的传承从此更为普及与便捷。孩子们听得如痴如醉,对古代人民的智慧深感赞叹。

接着,贾老师借助视频展示古卷,深情讲述了古代书籍传播的艰辛历程。在印刷术诞生之前,书籍全靠人工抄写,耗时耗力且极易出错。随着唐代雕版印刷术的崛起,刻刀在梨木、枣木上舞动,勾勒出反体阳文的精美轮廓。四步循环操作流程——刻制单



字、排版、印刷、拆版,如同魔法般神奇,深深激发了孩子们对传统技艺的浓厚兴趣。

动手体验环节,孩子们化身为“小毕昇”,亲手挑选反体活字,依照古法竖排格式精心布阵。上墨拓印环节,墨刷轻舞,活字表面墨香四溢,覆上宣纸后轻轻按压,诗句如花般缓缓绽放,现场气氛十分热烈。

如皋市图书馆阅读推广

部负责人符雯老师表示:“此次活动通过‘可触摸、可操作、可感知’的形式,让非遗技艺从文献中走出,融入孩子们的现实生活。他们握住的不仅是工具,更是文明传承的接力棒。”

本次活动中,江海小记者们对中华文明的智慧有了更为深刻的理解,也更加坚定了文化传承的信念。

图文/夏婷婷



江海小记者聆听“情境文学素养”公益讲堂 探寻《孙悟空的求学之旅》



悟空聪明机智、善于观察的人物特点。

“三条小鱼戏钓钩”“一叶扁舟水横流”“斜月三星洞”……值得一提的是,当天的课堂中还开展了猜字谜、“心”字组词趣味活动,将汉字文化、品德培养巧妙地融入故事中。王老师鼓励小记者们要汲取爱心、专心、热心、耐心等好品质,切勿存在贪心、粗心、分心等负面心态。

“方寸山上修本心,三星洞中学做人。七十二变虽厉害,不如专心最珍贵。”活动尾声,王老师以“修心”为落点,带领小记者们齐诵口诀,鼓励他们多维度延伸语文学习,进一步提升学习品质和加强品德修养。

此次公益讲堂打破传统教学模式,借助经典西游人物“孙悟空”搭建沉浸式学习场景,通过“性格分析+汉字文化+品德教育”融合的方式,让小记者们在趣味活动中提升语文素养,感受传统文化的魅力,获得小记者们和家长们一致好评。

图文/贾冯翔

15日,一堂别开生面的南通日报·睿公学堂“情境文学素养”公益讲堂在南通报业大厦精彩开讲。来自北城小学、朝晖小学、实验小学、虹桥二小、小海小学、如皋市九华小学等校的江海小记者们跟随南通日报·睿公学堂首席讲师王克义一起探寻《孙悟空的求学之旅》,沉浸式品读名著《西游记》,感受经典魅力,探索语文学新路径的同时,学习“大师兄”的“学霸练成术”。

王克义老师以孙悟空的求学故事为脉络,结合观看《西游记》电视剧片段,从起因、经过、高潮、结果逐步推

进。“寻找长生不老之法”环节,王老师邀请小记者们通过“人物情境扮演”,模仿老猿猴的语气,感悟孙悟空对生命的思索与求长生的动机,知晓他善于思考、敢于探索的性格。在“漂洋过海破解字谜”环节,王老师则邀请小记者们化身“孙悟空”,用有趣的语言描述悟空初到人间的好奇和闹出的小笑话,从中学习悟空不怕困难、不怕别人笑话、热爱学习、勇于改变的品质。在“找到学校大门始开”环节,通过悟空看到石碑寻得理想学校、领悟菩提祖师敲戒尺深意等情节,王老师为小记者们仔细剖析



江海小记者开展心理运动体验 守护身心健康 助力快乐成长

为帮助家长了解孩子的身心发展情况,促进亲子关系,8日下午,HJ心理运动中心联合江海小记者总站举办“健康身心 快乐成长”心理运动体验活动。来自紫琅一小、通师一附、城中小学、市实验小学、朝晖小学、虹桥二小等校的江海小记者代表和部分家长参与活动。

“我们中心以法国特色的即兴喜剧、身体打击乐、绘画、游戏活动等方式,帮助儿童和青少年发展有效的学习策略,重新点燃其对学习的热情……”HJ心理运动中心创始人刘合建老师为小记者和家长们介绍了心理运动中心的相关情况,并通过足踝

检测评估小记者们的身体状况,为家长提供关于孩子体态、步态等身体发育问题的解决方案。

针对部分孩子存在学习困难、专注力差的问题,刘老师为家长们进行了专属指导,从科学角度助力孩子提升专注度,破解学习难题。在照镜子等心理运动游戏中,小记者们的心理状态得以改善,亲子关系也得到进一步升温。

此次活动以多元形式关注孩子成长需求,从身体到心理、从学习到亲子活动,为小记者们的健康发展搭建平台,也为家长们助力孩子成长提供了新思路。

图文/贾冯翔



以红色文化赋能 教师作风建设 如皋市江安镇教育管理中心 开展主题活动

近日,如皋市江安镇教育管理中心开展作风建设主题活动,通过实地参观、聆听讲解、重温入党誓词等形式,让教师们近距离感受革命先辈的英勇事迹和崇高精神,进一步强化作风建设。

江安镇现存红色遗址遗迹30多处,红色资源丰厚。如皋市江安镇教育管理中心将本地的红色历史、红色文化、红色资源深度融入教师作风建设,组织教师代表参观红十四军建军纪念碑园、中共如皋第一个支部诞生地纪念碑等红色教育基地,邀请镇红十四军(新四军)研究会的同志作红色专题讲座,开展

党风廉政建设教育,集中观看警示教育片,进一步增强了教师的廉洁意识和纪律观念。

“革命先辈们为了理想信念不惜牺牲生命的壮举让我深受震撼。作为一名教师,我更加坚定了为党育人、为国育才的初心使命。”参加活动的江安小学周海兵老师感慨地说。

据了解,该中心将充分利用“三会一课”、主题党日等带领党员教师深入了解江安红色文化内涵,引导教师从红色历史中汲取智慧和力量,进一步夯实思想根基,强化作风建设,坚守教育初心。

通讯员石建海